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— Ле а нід Іб ра гі ма віч, 

у Бе ла ру сі, му сіць, ня ма 

больш та кой ды нас тыі 

і ня ма ўста но вы, якую б 

столь кі га доў уз на чаль ва-

лі баць ка і сын. Для вас 

вы бар пра фе сіі быў за ка-

на мер нас цю?

— Я не фа та ліст, але ж 

да вай це раз ва жаць. Ка лі б 

не дзе з сё ма га кла са я не 

стаў на вед вац ца да баць кі 

на ра бо ту, не ба чыў яго ў 

спра ве, не ма рыў так са ма 

стаць док та рам, дык і не 

стаў бы. У ма ім ха рак та ры 

змал ку не бы ло імк нен ня 

рвац ца на пе рад, на стыр на 

за яў ляць пра ся бе... Тым не 

менш шко лу я скон чыў з за-

ла тым ме да лём, у час ву чо-

бы не цу раў ся і гра мад скіх 

спраў. Тое ж бы ло і ў ін сты -

ту це. А пас ля яго — работа 

тэ ра пеў там у ад ной з па лі-

клі нік, цэ ха вым ура чом на 

стан ка бу даў ні чым за вод зе, 

служ ба ў вой ску, за воч-

ная ву чо ба ў ас пі ран ту ры, 

вы кла дан не на ка фед ры 

мед пад рых тоў кі, паў стаў кі 

ўра ча-тэ ра пеў та ў шпі та лі 

ін ва лі даў вай ны, аба ро на 

кан ды дац кай ды сер та цыі, 

пас ля якой па сту пі ла пра-

па но ва ўзна ча ліць шпі таль.

Гэ ты шлях — уга ру, уверх 

па пры ступ ках — вы нік вя-

лі кай аса біс тай пра цы. Маё 

вы ха ван не бы ло па стаў ле на 

так, каб усё спа сці гаў я сам. 

Баць кі змал ку пры ву ча лі да 

лю бой спра вы ста віц ца ад-

каз на і доб ра сум лен на, да 

лю бо га ча ла ве ка — з па ва-

гай. Та ды, маў ляў, бу дуць і

пры знан не, і па ша на і як 

вы нік — па са да.

— То-бок вы лі чы це, што 

са мо жыц цё ўсё і ўсіх рас-

стаў ляе на свае мес цы?

— На пэў на, так. Ха ця ў

жыц ці май го баць кі ра шаю -

чую ро лю ме лі як за ка на-

 мер нас ці, так і вы пад ко вас-

ці, аб чым ён, на пэў на, на ват 

не за дум ваў ся. Прос та рос у 

бед най ар мян скай сям'і, за 

тры кі ла мет ры ха дзіў у шко-

лу-ся мі год ку, пад час ву чо бы 

ў Кер чан скім ме та лур гіч ным 

тэх ні ку ме пе ра бі ваў ся з ква-

су на хлеб, бо сты пен дыі не 

ха па ла, а да па мо гі прос та 

не бы ло — па ста ян на шу каў 

пад пра цоў ку... Горш за тое, 

пас ля вы твор чай прак ты кі 

на за вод зе сту дэнт зра зу-

меў, што бу ду чая пра фе сія 

не для яго, і па сту піў у Днеп-

ра пят роў скі ме ды цын скі 

ін сты тут. Апош ні эк за мен 

(і, да рэ чы, на вы дат на) ён 

здаў 21 чэр ве ня 1941 го да, 

спа дзя ваў ся пры сту піць да 

пра цы і пры сту піў... Хоць зу-

сім не да той, на якую раз-

ліч ваў. Праз не каль кі дзён 

док тар Іб ра гім Дру ян апы-

нуў ся на па са дзе на чаль ні ка 

эва ку а цый на га ад дзя лен ня 

па ля во га шпі та ля, які пе-

ра мяс ціў ся ў Жы то мір... 

Ка заў, што ме ды кі там не 

спа лі су тка мі — столь кі бы-

ло па ра не ных...

По тым прый шоў за гад 

ру хац ца да лей — у бок 

Кі е ва, але стра ты ад бам-

бар дзі ро вак бы лі на столь кі 

вя лі кі мі, што пе ра соў ныя 

шпі та лі да вя ло ся рас фар-

мі ра ваць, а ме ды каў ад пра-

віць на пе ра да вую.

Для баць кі гэ та быў 193 

ку ля мёт ны ба таль ён Кі еў-

ска га ўма ца ва на га ра ё на, 

ад ступ лен не ўглыб кра і ны, 

зноў на лё ты ня мец кіх бам-

бар дзі роў шчы каў, і раз гром 

ка ло ны... Апры том неў шы 

пас ля ра нен ня, баць ка ўба-

чыў пе рад са бой гру пу ня-

мец кіх аў та мат чы каў.

Пас ля гэ та га быў па лон, 

паў го да амаль канц ла гер-

на га рэ жы му з па ста ян ным 

го ла дам, ма раль ны мі і фі-

зіч ны мі здзе ка мі, не вы нос-

на цяж кай пра цай і па ста ян-

ны мі дум ка мі пра ўцё кі.

Пер шая ж спро ба для не-

каль кіх ча ла век скон чы ла ся 

рас стрэ лам. Баць ку цу дам 

па шчас ці ла вы жыць і паз-

ней тра піць у пар ты за ны.

Рас каз ваў, што атрад іх 

быў зу сім невя лі кі, ад нак во-

ра гу шко дзіў ня ма ла. Нем цы 

не раз спра ба ва лі рас пра-

віц ца з на род ны мі мсці ўца-

мі, што ня цяж ка бы ло зра-

біць ва ўмо вах укра ін ска га 

рэд ка лес ся... Та му ле там 

1942-га, адо леў шы ня лёг кі 

шлях, атрад пе ра ба зі ра ваў-

ся ў ля сы Бе ла ру сі...

— Баць ка пры маў 

удзел у ба ях, у су тыч ках з

нем ца мі ці больш, як урач-

хі рург, ста яў за апе ра цый-

ным ста лом?

— І тое, і дру гое. З ін стру-

мен таў — ка заў — быў нож 

(звы чай ны, ку хон ны), ігол ка, 

ніт кі, па цы ен ту — шклян ка 

пер ша ку для нар ко зу. Гэ та 

ў па чат ку. З ча сам баць ка 

ўзна ча ліў са ні тар ную служ-

бу пар ты зан скай бры га ды 

імя Гу ля е ва, стаў ад ным з 

ар га ні за та раў ме ды цын скай 

служ бы Мінск ага пар ты-

зан ска га злу чэн ня і вель мі 

мно га га змог да біц ца. Па 

яго пра па но ве бы лі па бу да-

ва ны спе цы яль ныя зям лян кі 

для па ра не ных і хво рых, для 

пра вя дзен ня апе ра цый, ад-

кры ты лаз ні, ар га ні за ва ны 

збор ле ка вых траў....

Як раз гэ та спра ва і звя ла 

май го баць ку док та ра Іб ра-

гі ма Дру я на з мед сяст рой 

Па лес ка га пар ты зан ска га 

злу чэн ня Ма ры яй Веж на вец. 

Ней кі час яны пе ра піс ва лі-

ся (бо атра ды зна хо дзі лі-

ся на вя лі кай ад лег лас ці), 

а по тым атры ма лі да звол 
ка ман дзі раў (та кія бы лі па-
рад кі) на шлюб. Кі раў нік 
пар ты зан скай бры га ды Ге-
рой Са вец ка га Са ю за Фё-
дар Іла ры ё на віч Паў лоў скі
раз ліч ваў, што док тар Дру ян 
пе ра бя рэц ца да Ма рыі, і
ў бры га дзе з'я віц ца вы дат-
ны док тар. Але ж та та ха-
цеў, каб жон ка пе ра бра ла-
 ся ў яго  атрад... Так яно 
ўрэш це і вый шла: баць каў 
шпі таль па поў ніў ся ква лі фі-
ка ва най мед сяст рой.

— Ад куль бы ла ро дам 
ва ша ма ту ля? Як яна тра-
пі ла ў пар ты за ны?

— Ма рыя Ля вонць еў на 
па хо дзі ла з вёс кі Пра та сы 
бы ло га Па рыц ка га ра ё на, 
да вай ны ў Баб руй ску скон-
чы ла шко лу мед сяс цёр...

Яе ста рэй шы брат Ры гор 

пас ля ва ен на га ву чы лі шча 

слу жыў у Чыр во най Ар міі, 

тра піў у акру жэн не, вы зва-

ліў ся, вяр нуў ся да моў і ад-

ра зу па пя рэ дзіў сям'ю, што 

пой дзе ў пар ты за ны. Ма рыя 

пай шла сле дам.

— Спа чат ку — сле дам за 

бра там, по тым — сле дам за 

му жам, праз усё жыц цё...

— Так... Ад ра зу пас ля 

вы зва лен ня Бе ла ру сі мае 

баць кі пра ца ва лі на Ка мя-

неч чы не. Да рэ чы, па да-

ро зе ту ды ў лі пе ні 1944-га 

ім да вя ло ся за на ча ваць у 

ней кім бу да не і тра піць там 

пад аб стрэл (па ля сах яшчэ 

блу ка лі не да бі тыя фа шыс ты 

ды іх па ма га тыя)... У ма мы 

па ча лі ся ро ды, і пры маць іх 

да вя ло ся баць ку.

З 1952 го да па 1960-ы 

ужо ў Го ме лі ён пра ца ваў 

на чаль ні кам мед час ці шпі-

та ля ін ва лі даў вай ны, по тым 

уз на ча ліў яго і вель мі шмат 

зра біў. Пры ім бы лі па бу-

да ва ныя но вая ста ло вая, 

во да ля чэб ні ца, га ра жы, па-

цы ен таў-ін ва лі даў ста лі на-

ву чаць ін шым пра фе сі ям — 

май стра па ра мон це га дзін-

ні каў, абут ка, кі на ме ха ні ка 

і г. д. За слу гі баць кі бы лі 

на столь кі знач ны мі, што ў 

Цэнт раль ным ме ды цын скім 

му зеі Ле нін гра да яго дзей-

нас ці бы ла пры све ча на спе-

цы яль ная экс па зі цыя.

— Пас ля Іб ра гі ма Ле а-

ні да ві ча шпі таль уз на ча лі лі 

вы — Дру ян ма лод шы, 

Ле а нід Іб ра гі ма віч. Пры-

знай це ся: ме ла мес ца 

пра тэк цыя?

— Не! Яе на ват быць не 

маг ло, хоць бы та му, што 

шпі таль я ўзна ча ліў у 1990-м, 

а баць кі не ста ла ў 1988-м.

— Тым не менш вы 

пра доў жы лі яго спра ву. 

Рас ка жы це, што ўда ло ся 

зра біць?

— Пе ра лік бу дзе доў гім. 

Пач ну з та го, што ка лі за сту-

піў на па са ду, шпі таль меў 

адзін кор пус на 220 лож каў і ў 

ка лек ты ве пра ца ва ла 280 ча-

ла век. Ка лі ў 2008-м пе ра хо-

дзіў на ін шую ра бо ту, ліч бы 

«пад ско чы лі» ад па вед на да 

600 і 500... Іш ло бу даў ніц тва 

но вых кар пу соў, ства ра лі ся

но выя ад дзя лен ні — пас ля-

ін суль тнае і пас ля ін фаркт-

 нае, траў ма та ла гіч нае, рэ а-

бі лі та цый нае, пры мя ня лі ся

но выя тэх на ло гіі ля чэн ня і 

ды яг нос ты кі. Вя лі кую ўва гу 

мы на да ва лі без бар' ер на му 

ася род дзю — ра бі лі ўсё, каб 

па цы ен ты-ка ля сач ні кі маг лі 

са ма стой на на вед ваць лю-

бы ка бі нет, «вы яз джаць» за 

ме жы па мяш кан няў. У но-

вых кар пу сах у кож най па ла-

це пры бі раль ня, умы валь нік, 

і ўсё ж...

Ка лі ў Го ме лі ад кры ва ўся 

ме ды цын скі ўні вер сі тэт, я, у 

ад роз нен не ад боль шас ці 

га лоў ных ура чоў баль ніц і 

па лі клі нік, го ра ча пад трым-

лі ваў рэк та раў гэ тай ВНУ, 

якія ста я лі за тое, каб на 

ба зе шпі та ля і ўні вер сі тэ та 

ў звяз цы прак ты кі і на ву кі 

дзей ні ча ла клі ніч ная ўста но-

ва. Што ўрэш це атры ма ла ся 

і дае ця пер доб ры плён...

Мне вель мі пры ем на, 

што шпі таль пра цяг вае раз-

ві вац ца пад уме лым кі раў-

ніц твам Але га Ана то ле ві ча 

Іван цо ва.

— Ле а нід Іб ра гі ма віч, 

пы тан не, як той ка заў, «на 

за сып ку». Ва шы баць кі 

ўзна га ро джа ны ор дэ на мі 

Ай чын най вай ны, мно гі-

мі ме да ля мі і Га на ро вы мі

гра ма та мі, вы, за слу жа-

ны ўрач Рэс пуб лі кі Бе-

 ла русь, — ор дэ нам «Знак 

Па ша ны»... Сё ле та вам 

споў ніц ца во сем дзя сят. 

Пен сій ны ўзрост. У та кім 

вель мі мно гія і даў но — на 

са праў ды за слу жа ным ад-

па чын ку. Вы па-ра ней ша-

му пра цу е це. Спа кой вам 

толь кі сніц ца?

— Не (з усмеш кай), не 

сніц ца. Ужо 30  га доў я пра-

цую да цэн там ка фед ры 

пра пе дэў ты кі ўнут ра ных

хва роб Го мель ска га ме д-

у ні вер сі тэ та. За гэ ты час 

вы сту піў аў та рам ці су аў та-

рам 11 кніг, у свае 74 вы ра-

шыў за няц ца вы ву чэн нем 

анг лій скай мо вы і ўжо тры 

га ды на ву чаю на ёй за меж-

ных сту дэн таў...

Да рэ чы, ва ўні вер сі тэ це 

бы ло ар га ні за ва на ін тэр нэт-

га ла са ван не з мэ тай вы зна-

чыць най леп шых вы клад чы-

каў. Што вель мі пры ем на, 

сту дэн ты на зва лі мя не... 

Так што па куль да зва ляе 

зда роўе, ад ра бо ты ад маў-

ляц ца не збі ра ю ся. Жыць — 

зна чыць слу жыць, быць 

ка рыс ным лю дзям. У нас, 

Дру я наў, гэ та ў кры ві.

Ула дзі мір ПЕР НІ КАЎ,

г. Го мель.

Дзей ныя асо быДзей ныя асо бы ЖЫЦЬ — ЗНА ЧЫЦЬ СЛУ ЖЫЦЬ, 
БЫЦЬ КА РЫС НЫМ ЛЮ ДЗЯМ

У нас, Дру я наў, гэ та, па доб на, у кры ві

Пад кніж ны мі 
вет ра зя мі

Кні га — з'я ва асаб лі вая. Гэ та і част ка куль ту ры, ін стру-

мент вы ха ван ня ду хоў нас ці, і ад на ча со ва — та вар, у 

яко га ёсць свае вы твор цы і спа жы валь ні кі. Як сён ня 

бе ла рус кая кні га да хо дзіць да па куп ні ка, якія на він кі 

вар та па шу каць на па лі цах кні га рань? Пра гэ та га ва-

ры лі з жур на ліс та мі кні га вы даў цы і кні га рас паў сюдж-

валь ні кі на су стрэ чы ў прэс-цэнт ры До ма прэ сы, якая 

ме ла наз ву «Бел кні га» як флаг ман кніж на га ганд лю: 

вы ні кі і перс пек ты вы».

ААТ «Бел кні га» здзяйс няе оп та ва-роз ніч ны ган даль кніж-

най і ін шай дру ка ва най пра дук цыі, якая вы пус ка ец ца ў Бе ла-

ру сі і за яе ме жа мі, на роз ных мо вах, а так са ма кан цы ляр скі мі 

і офіс ны мі пры ла да мі, аказ вае па слу гі за хоў ван ня дру ка ва най 

пра дук цыі на тэ ры то рыі на шай кра і ны.

— Мы з Са юзам пісь мен ні каў Бе ла ру сі даў но і вель мі 

шчыль на пра цу ем і ўза е ма дзей ні ча ем па ўсіх кі рун ках. Гэ та 

пра соў ван не бе ла рус кай лі та ра ту ры, пра вя дзен ня роз ных 

ме ра пры ем стваў, ар га ні за цыя су стрэч, пы тан ні фар мі ра ван ня 

кніж на га рын ку на шай кра і ны з пунк ту гле джан ня дзяр жаў-

ных пры яры тэ таў, дзяр жаў най ін фар ма цый най і куль тур най 

па лі ты кі, — ад зна чыў ге не раль ны ды рэк тар ААТ «Бел кні га» 

Ула дзі мір МА ТУ СЕ ВІЧ.

За мі ну лы год прад пры ем ства да сяг ну ла пэў ных вы ні каў: 

у ня прос тых кан ку рэнт ных эка на міч ных умо вах змаг ло за ха-

ваць пры быт ко вую пра цу і фі нан са вую ста біль насць.

— Вы руч ка і та ва ра аба рот у нас так са ма пад рас лі, — па-

дзя ліў ся Ула дзі мір Ма ту се віч. — Агуль ны рост та ва ра аба ро ту 

сён ня ў нас да ся гае больш за 51 міль ён. І больш за 104 пра-

цэн ты — тэмп рос ту ў па раў на нні з мі ну лым го дам.

Сён ня пад кі раў ніц твам ААТ «Бел кні га» 89 ганд лё вых 

аб' ек таў, з якіх 16 — у Мін ску, тры кі ёс кі ў на ву чаль ных уста но-

вах, а ўсе ас тат нія — у рэ гі ё нах.

— Мы за хоў ва ем рэ гі я наль ную кніж ную сет ку кні га ганд-

лю, ра зу ме ю чы, што гэ та вель мі важ на з пунк ту гле джан ня 

пра соў ван ня кніг у аб лас цях, ра ё нах на шай кра і ны, — да даў 

ды рэк тар ААТ «Бел кні га». — Маг чы масць за бяс пе чыць не дзе 

ў кро ка вай да ступ нас ці, але ў лю бым вы пад ку доб рай геа гра-

фіч най да ступ нас ці для чы та чоў, каб яны маг лі знай сці кні гу і 

пры жа дан ні на быць яе.

Так са ма прад пры ем ства зай ма ец ца пра соў ван нем бе ла-

рус кай кні гі за мя жу, най перш у Ра сію. Яшчэ ле тась ААТ «Бел-

кні га» ўста на ві ла доб рыя парт нёр скія ад но сі ны з До мам кні гі 

Санкт-Пе цяр бур га і кніж ны аб мен з Ір куц кам. Най боль шым 

по пы там у Ра сіі ка рыс та юц ца кні гі пра Бе ла русь роз най на кі-

ра ва нас ці: пра яе куль ту ру, тра ды цыі і гіс то рыю. Не ад ста юць 

па за па тра ба ва нас ці вы твор ча-прак тыч ная лі та ра ту ра і мас-

тац кая лі та ра ту ра як на бе ла рус кай, так і на рус кай мо ве.

Так са ма на прэс-кан фе рэн цыі вы сту піў стар шы ня Са ю за

пісь мен ні каў Бе ла ру сі, ды рэк тар — га лоў ны рэ дак тар 

Вы да вец ка га до ма «Звяз да» Алесь КАР ЛЮ КЕ ВІЧ. Ён ад зна-

 чыў, што ёсць цэ лы шэ раг су поль ных ідэй з ААТ «Бел кні га», 

якія вы яў ля юц ца не толь кі ў прэ зен та цы ях, але і ў тым, што на 

па лі цах кні га рань так ці інакш вы дзя ля юц ца кні гі, вы да дзе ныя 

Са юзам пісь мен ні каў Бе ла ру сі і ВД «Звяз да».

Са мыя ці ка выя кніж ныя на він кі роз ных тэм і жан раў бы лі 

пра дэ ман стра ва ны жур на ліс там. На прык лад, кні га вя до ма га 

ра сій ска га пісь мен ні ка Мі ка лая Чар ка шы на «Ге не ра лы со рак 

пер ша га го да». Ён ства рыў цыкл, які пры све ча ны па дзе ям 

на тэ ры то рыі Бе ла ру сі ў 1941 го дзе, яр ка па ка заў муж насць 

сал дат, чыр во на ар мей цаў, афі цэ раў. Да рэ чы, гэ та дру гі ра-

ман з яго цык ла.

Так са ма вар ты ўва гі «Га ла ва сек» Ана то ля Бен зе ру ка.

— Гэ та кні га ство ра на ў ме жах той пра цы, якую пра во-

д зяць лі та ра та ры па мас тац кім вы кла дан ні ўсіх пы тан няў, звя-

 за ных з ге на цы дам бе ла рус ка га на ро да, — ад зна чыў Алесь 

Кар лю ке віч.

Аў тар жы ве ў Жа бін цы, пра цуе ў жа бін каў скім да дат ку 

да аб лас ной га зе ты «За ря». Ён збі раў ма тэ ры ял пра вёс ку 

Драм лё ва Жа бін каў ска га ра ё на на пра ця гу 10 га доў. У вы ні ку 

атры маў ся ці ка вы да ку мен таль на-мас тац кі твор, за сна ва ны 

на да ку мен таль ных свед чан нях.

Так са ма стар шы ня Са ю за пісь мен ні каў Бе ла ру сі за ўва-

жыў, што шмат ува гі ўдзя ля ец ца по шу ку су час ных аў та раў, 

якія пра цу юць на мя жы пуб лі цыс ты кі і мас тац кай лі та ра ту ры. 

Ся род іх — док тар пе да га гіч ных на вук, рэк тар БДУ Анд рэй 

Ка роль з кні гай «Да ро гі vs Сэн сы» і бе ла рус кі прад зю сар 

Але ся Куз ня цо ва са сва ім дэ бют ным ра ма нам «Ка лі тра-

шчыць лёд».

Да та го ж, па сло вах Але ся Кар лю ке ві ча, вы да вец тва ак-

тыў на су пра цоў ні чае з жур на ліс та мі і пуб лі цыс та мі. Дня мі 

бу дзе на дру ка ва на кні га су пра цоў ні каў Вы да вец ка га до ма 

«Бе ла русь се год ня» «Ве да ем, га на рым ся!» Іры ны Аў сеп' ян і 

яе мас тац ка га су аў та ра Але га Кар по ві ча. Вы дан не скла да ец-

ца з на ры саў і мас тац ка-да ку мен таль ных парт рэ таў вя до мых 

лю дзей Бе ла ру сі. Прэ зен та цыя кні гі ад бу дзец ца на XXХІ Мін-

скай між на род най кніж най вы стаў цы-кір ма шы.

Лі за ве та ГО ЛАД, фо та аў та ра.

Ці ка вая ліч ба: на пра ця гу амаль са ра ка га доў Го-

мель скі аб лас ны шпі таль ін ва лі даў Вя лі кай Ай чын-

най вай ны ўзна чаль ва лі Дру я ны — спа чат ку баць ка, 

по тым сын. Абод ва — за слу жа ныя ўра чы Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь, кан ды да ты ме ды цын скіх на вук, да цэн ты, 

ар дэ на нос цы... Да та го ж Дру ян ста рэй шы — Іб ра гім 

Ле а ні да віч і яго жон ка Ма рыя Ля вонць еў на — ве тэ-

ра ны вай ны і, мож на ска заць, за сна валь ні кі цэ лай 

ды нас тыі ме ды каў з агуль ным пра цоў ным ста жам 

ка ля двух сот (!) га доў — тры па ка лен ні. Гу та рым з 

прад стаў ні ком дру го га з іх — ся рэд ня га.


